



新侦查

新亮剑

谨防黄昏“骗”

——从身边案例看电信网络诈骗新花招之二

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/马杰 张迎)要想养老生活好,识诈防骗少不了。10月23日,天元区委政法委、天元公安分局发布提醒称,一些网络骗子利用老年人信息闭塞、渴望健康、认知较弱等特点骗取钱财,请爷爷奶奶们一定要擦亮眼睛保持警惕,切勿上当受骗。

“老朋友”来电帮忙?一天转账4次被骗了

9月18日,家住泰山路街道某小区的86岁许爷爷在家里休息时,收到一个自称“齐总”的陌生微信账号添加好友信息。

对方称自己是许爷爷的老朋友,以后可以经常与其聊天,需要帮助时可以随时告诉他。熟络几句后,对方要求许爷爷将自己的身份证号码、银行卡账号、短信验证码都告诉他,许爷爷信以为真并按其要求操作。

一天之内,许爷爷便向对方提供的不同账户进行了4次微信零钱转账。第二天,许爷爷再次联系对方,却发现已被拉黑。这时,许爷爷才意识到自己被骗并报警,共计损失5073元。

QQ群可以领钱?“薅羊毛”倒贴近4千元

9月17日晚,家住嵩山路街道某小区的78岁左奶奶在家休息时,接到QQ群中一个陌生人打来的语音通话。

对方询问左奶奶,有没有在QQ群里领到钱?左奶奶一听,以为错过了“薅羊毛”的好事,便咨询对方如何操作领钱。对方说

很简单,按照他说的一步步操作就行。

在对方的诱导下,左奶奶用自己已的支付宝向对方提供的公司账号进行了2次转账,共计损失3936元。

“团长”叫你赚钱?充值返现赔上20万元

9月13日上午,家住泰山路街道某小区67岁的傅爷爷在家休息时,他的微信好友“李传玲”(之前参与过的某团队负责人)给他打来微信语音电话。

“李传玲”说,他在做一个国家医疗改革的项目,身边已经有很多人因为做这个项目赚了很多钱,他已经花了1元钱在某软件上帮傅爷爷开了一个账户,傅爷爷有兴趣的话每天去签到就能获得1元钱。

起初,傅爷爷并不相信这件事情,随后经过多天的打卡和了解,傅爷爷发现这个软件好像没什么问题。于是,傅爷爷就电话联系了“李传玲”,询问对方如何进行投资,对方给傅爷爷推荐了一个自称是“*软医疗”的财富老师,爷爷有什么想了解和不懂的都可以随时询问“老师”。

在“老师”的指导下,傅爷爷在软件里进行了第一笔充值。接下来的几天里傅爷爷的银行卡里确实有不同金额的返现,与之前“李传玲”所述一致,傅爷爷便相信了这样可以轻松赚钱。

在“李传玲”和财富老师的双重诱导下,傅爷爷在银行ATM机柜台向对方提供的公司账户进行了2笔转账操作。直至民警来到傅爷爷家中预警,傅爷爷才意识到自己被骗,共计损失20.68万元。

敬老月,反诈礼包送上门



“爷爷奶奶们,这些诈骗手段要多了解哟,以免被人下套骗走养老钱!”10月20日、21日,芦淞公安分局庆云派出所按照上级要求,主动对接庆云街道各个社区、村委会,组织开展“敬老月”反诈防骗宣传活动。此次活动以涉老反诈防骗为重点宣传内容,民警针对老年人日常生活中缺乏交流对象,防范意识不强,容易被诈骗分子盯上

这一特性,结合实际案例,用通俗易懂的语言教大家识别保健品诈骗、提供虚假养老服务诈骗、冒充公检法诈骗、“缴纳养老金”骗局、开展虚假养老帮扶、“投资理财”骗局、低价旅游诈骗、中奖诈骗等类型的诈骗特点和作案手段,帮助辖区老年人群体提高法律意识和识骗防骗能力。

(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/魏天宇 摄影报道)

以案说法

孩子怂恿同学惹事,家长被判赔偿1万元

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿) 怂恿同学起冲突,后果很严重。近日,芦淞区人民法院判决了一起侵权赔偿案。

据了解,原告侯某、被告钟某、被告曾某都是被告天元区某学校的住校学生。去年9月20日,原本应该按时就寝的陈某(案外人)和钟某在宿舍开始了枕头游戏,上下铺打闹,因枕头掉地上,侯某帮忙捡起还送上铺的陈某,之后曾某也参与了枕头游戏大战。枕头游戏结束后,曾某问钟某要不要去打侯某,并且抢回钟某的枕头,钟某说:“可以,你去打侯某”。

于是,曾某跑到侯某床前拉扯侯某被子、枕头,再继续拉侯某的手,由于曾某力气太大,用力拉扯,导致侯某手一滑,牙齿直接撞撞到铁床杆上。当场侯某身上、满嘴都是血,牙齿还被磕去了一块。事后经统计,侯某的各项损失达到了3.4万元。侯某的家长将钟某、曾某以及天元区某学校起诉到了法院。

庭审过程中,钟某辩称自己和陈某一样并没有与侯某发生任何肢体冲突,只是曾某表示帮其抢回枕头时,其表示

了可以。钟某不具备侵害侯某身体健康的行为,不应承担侵权的民事责任。

法院审理认为,侯某和曾某、钟某虽为限制民事行为能力人,但他们应当对自己的打架、拉扯行为可能会造成的损害后果有一定的预见,三人却放任损害结果的发生,其三人均应对损害后果的发生承担一定的责任。因曾某拉扯后导致侯某受损,曾某应对侯某的损害结果承担主要责任。钟某要求曾某动手,虽然自己没有动手,但其有怂恿行为,亦应对侯某损害结果承担主要责任。天元区某学校对晚上寄宿学生疏于管理,应对侯某的受伤承担一定的责任。另案外人陈某是与钟某在本案事发前发生了枕头游戏大战,对此事故的引起也存在一定的责任,因侯某没有起诉陈某,故陈某应承担的责任由侯某自行承担。

最终,侯某自行责任15%,曾某承担责任40%,钟某承担责任30%(共1.02万元),天元区某学校承担责任15%。因曾某、钟某是未成年人,属于限制民事行为能力人,他们应承担的责任,应由其法定监护人承担。

“120”没有远程通讯指导现场救人的义务

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿) 溺水被救起后,现场却无人具备相应的急救知识,结果溺水者不幸身亡。近日,市中级人民法院判决了一起生命权、身体权、健康权纠纷案。

去年3月16日,原告张某的父亲张某甲在醴陵市某小学附近的水塘失足落水。张某甲被救上岸后,现场群众拨打了120电话请求急救,但是现场群众、家属均不会心肺复苏紧急抢救。随后,120救护车赶到到现场,对张某甲进行了心肺复苏及心电图检查,并将张某甲带走了现场前往医院救治,但张某甲最终还是经抢救无效死亡了。

事后张某认为,被告醴陵市120急救指挥中心与被告醴陵市某医院在明知心肺复苏的黄金抢救时间只有4至6分钟,且也知道救护车到达现场需要近半个小时,却没有在救护车到达现场前远程通讯指导现场人员、家属心肺复苏紧急抢救张某甲,致使了张某甲的死亡,应承担赔偿责任。于是,张某将醴

陵市120急救指挥中心、醴陵市某医院起诉到了法院。一审判决后,张某不服一审判决,上诉至了市中级人民法院。

法院审理认为,醴陵市120急救指挥中心受理涉案溺水电话后,及时向急救网络医院即醴陵市某医院发出院前急救指令,且要求醴陵市某医院对患者进行电话回访,没有延误急救调度派车时间而影响对张某甲的医疗急救服务。之后,醴陵市某医院在途中电话回访报警人,询问患者情况并告知报警人员迅速对患者进行现场心肺复苏及人工呼吸,在赶到现场后,其医务人员立即对患者张某甲进行了心肺复苏、开放气道使用呼吸球囊进行辅助通气抢救,心肺复苏期间行心电图检查,现场抢救前后持续近14分钟,经抢救后心电图显示直线,宣布临床死亡,患者家属表示放弃抢救,所以醴陵市某医院院前急救诊疗符合诊疗规范,没有过错,尽到了院前急救义务。遂依法驳回了张某的诉讼请求。



派出所故事

电动车不见了原来是保安偷走了

扮,作案后又持续逃窜在大街小巷,多次将盗窃车辆转移、藏匿,妄图通过“金蝉脱壳”的方法躲避公安机关的侦查。民警又对受害人肖某进行了仔细地询问。经过努力回想,肖某终于想起2天前曾因忘记拔取而丢失过一把备用钥匙。根据这一细节,民警循线追踪,最终锁定了犯罪嫌疑人陈某,并通过蹲点守候的方式,将陈某抓获归案。

经查,陈某系该案发小区的保安,在工作中发现了肖某停放在小区内未拔走的电动车钥匙,顺手将电动车钥匙收入囊中。12日下班后,陈某藏匿在小区无人的楼梯间内,换装将车辆盗走后,先将车辆在自家杂物间改头换面,再将其转移藏匿至隐蔽小巷。

目前,陈某已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

近日,在上海海滩走失的4岁女童遗体在宁波市镇海区被发现。不少人在为女童的离世感到痛心的同时,认为是监护人的疏忽大意,直接导致了这场悲剧的发生。

“希望这样的人间惨剧不再重演。”株洲的家长也要吸取血的教训啊。”“真的要细心啊。每年株洲也有不少孩子走失,只是大多找到了。”记者在各网络平台上,看到很多株洲的家长发出感慨。

孩子走失、跌落重伤、烫伤烧伤……儿童由于自救能力与经验知识不足,往往会发生各种意外,家长要做好有效的防护和安全教育,来避免和减少意外伤害。

走失

上个月,市民张女士将一面锦旗送到株洲醴陵来龙门派出所以示感谢。原来,9月17日19时许,张女士儿子在醴陵市奥特莱斯商场一楼走失,她焦急万分。接到张女士报警后,民警当即发动商场工作人员、安保人员10余人共同在附近寻找,并安排警力查阅监控。

通过查看商场监控,发现男孩于当日17时许走出商场,往瓷城大道方向去了。民警只能折返回所查阅街面监控,发现男孩转换方向朝着市中医院方向走去,民警再次上街并发动社会巡防力量及附近热心群众共同寻找,仍然没有发现小男孩踪影。因附近临近涠江河,此时张女士的心情愈发焦急。万幸,当日21时许,派出所内传来了消息,有群众报警称发现一名走失男孩。正在街面寻找的民警迅速带着张女士前往现场,确认该走失男孩正是其儿子,张女士热泪盈眶,向民警鞠躬致谢。

虽然在警方的帮助下,孩子很快安全回到家长身边。但是,暖心之余,事件情况提醒家长们一定要引以为戒。

10月23日《株洲晚报》还报道了一件类似的事件:10月18日凌晨,石峰公安分局通过3天多的不懈寻找,并广泛发动社会力量参与,终于将一名离家出走的男孩找了回来。

“带孩子”不能有一丝马虎。近年来,因为父母的疏忽导致孩子意外走失的案例数不胜数,记者在百度上搜索“儿童走失”,结果就高达5330万多条。

●防走失安全知识

- 外出时,不要让孩子离开自己的视线范围;特别是在人流较多、人员杂的场所,大人要拉紧孩子。
- 家长要教会孩子,当外出找不到父母时,可以请路人拨打110求助,或直接到附近派出所、警务室和流动警车处求助,不能轻易和陌生人离开。另外,要让孩子记住父母姓名及其电话。
- 外出前,家长可以给孩子制作一张紧急联络卡,上面有爸爸妈妈的联络电话。
- 万一发现孩子失踪或走失时,家长应立刻拨打110报警并去当地派出所立案。

🔍记者手记

儿童安全,监护人至关重要

“海滩走失女童”事件出来后,众多网络舆论将矛头指向了女童的父亲。

“你倒是抱着孩子回去拿手机啊”“怎么能将4岁的小孩独自留在沙滩上”“家长太粗心了”。有人认为,监护人保护未成年子女不力的问题,应该摆脱“家事”的标签,允许法律的介入。

孩子撑伞跳楼事件中,网友“廖晓鸥”说:“住在这么高的楼层,都没安装防护网,心也是真大。出现这种情况,孩子的家长得负有相当大的责任。”

一位相关律师称,因监护人对孩子疏忽照看而导致儿童伤亡的事件,目前我国司法判例中,很少追究孩子父母的刑事责任,而监护人日常照看中对儿童的疏忽如何定性,如何追责,在刑法立法上还是空白。但在《中华人民共和国民法典》还是《中华人民共和国未成年人保护法》,都明确地规定了父母是未成年子女的监护人,对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务,为未成年人提供生活、健康、安全等方面的保障,尤其还专门提及,要增强户外安全保护意识,避免未成年人发生溺水、动物伤害等事故,而监护人未履行监护职责或侵害被监护人合法权益的,应当承担法律责任。

大家反复地追问事件的细节,反复地强调父母的责任,并不是真的希望这个家庭再继续遭受创伤,而是真心希望每一个孩子都能得到最好的爱和保护。

孩子的安全 and 健康是最重要的。只有家长们承担起自己的责任,才能更好地保护孩子的安全和未来。

痛心! 上海海滩走失女童遗体被发现

带娃,不能有一丝马虎

希望悲剧能够让更多的家长警醒

株洲晚报融媒体记者/谢嘉

坠楼

湖南某地的4岁男童斌斌(化名)父母在外地工作,平常由奶奶带着。今年5月27日,奶奶出门去接另一个孙女放学,没想到独自在家里的孩子,模仿动画片情节,拿着一把伞从楼上跳了下来。

“从26楼跳下来,少说也有七八十米,存活的机会微乎其微。像他这样从这么高的地方坠落,还能恢复得这么好,的确是首例。”据小患者的主治医师瞿锡祥介绍,如今,孩子骨折的双下肢恢复得很好,基本可以像正常小孩一样行走,但孩子左上肢体从肘关节处完全离断,未来也很难恢复成原来的样子。

记者查询发现,此前也发生过类似的儿童模仿动画片情节跳楼事件。2021年1月,成都一名8岁女童和她6岁的朋友在家中玩耍时,模仿动画片《熊出没》情节,将跳楼绳系在水管上,然后拉住跳绳在楼的外墙上攀岩,结果女童坠楼身亡;2017年3月,新疆乌鲁木齐一名5岁女孩模仿动画片中的情节,背起书包,撑着雨伞从11楼跳下,落到4楼平台摔成重伤等等。

小孩子跳楼事件的发生,像针一样刺破了人们心中的安全感,希望上述悲剧能够让更多的家长警醒。

●防坠楼安全知识

- 不要单独留孩子在家里,即使有急事需要外出,也要有信任的成年人帮忙看住孩子。
- 注意窗台与地面净高。窗台与地面净高低于90厘米应有防护措施。此外,不要在阳台或者窗户附近放置沙发、床、桌椅等能够令小孩攀爬上去的物件,以免发生意外。
- 儿童安全教育不可少。告诉他们哪些行为是安全的,哪些行为是危险的,提高自我保护意识。
- 患有癫痫、高血压、低血压、低血糖等特殊疾病的成人,容易昏厥,抱孩子时一定要远离离开阳台或窗户。同时,看护人不要把孩子抱在窗户或阳台前,以免孩子挣脱,从窗户和阳台上掉下来。

烫伤

天气转凉,不少人换上了厚厚的长袖,季节交替,也是不少疾病和意外高发的时节,成人尚且避之不及,儿童当然更加危险。秋冬季节儿童高发的意外都有哪些呢?

“第二次烫伤了,自责要死。”说起4岁儿子烫伤,辉辉妈心有余悸。原来,周末他们去乡下走亲戚,对方端了一杯刚烧好的茶水,孩子好动,一伸手就把茶杯打翻了。开水洒在了辉辉的右手上,导致手部烫伤,还起了一个水泡。火速送到医院后,医生一句“不严重,下次当心点”,才让她和老公松了一口气。

不仅烫伤,秋冬季,防窒息,家长也应于以高度重视。

天冷了,家长习惯给儿童穿很多衣服,尤其对婴幼儿更是包裹得严严实实。“每次睡觉就怕被子盖到宝宝嘴巴鼻子。”90后的言女士,女儿刚满7个月,变天后给孩子换了个厚被子,担心孩子盖不严实的同时,又担心孩子被被子捂住。医生提醒,婴幼儿活动能力弱,夜间一旦被盖得太厚且靠近口鼻,容易使婴幼儿发生憋气,造成身体缺氧,进而会使婴幼儿的心脏等脏器受到不同程度的损伤。

●烫伤处理方法:

- 冲。迅速以流动的自来水冲洗,以快速降低皮肤表面热度。
- 脱。冲洗后小心除去衣物,尽量避免将水泡弄破,必要时可以使用剪刀。
- 泡。将被烫伤部位浸泡于冷水中,可减轻疼痛及稳定情绪。但若烫伤面积较大,则不必浸泡过久,以免体温下降过低,延误治疗时机。
- 盖。用清洁纱布覆盖患部,再次强调,不要涂抹任何外用药。
- 送。除小烫伤可以自理外,最好将孩子送到临近的医院接受进一步处理。

🔍专家提醒

请时刻关注孩子的人身安全

儿童对意外伤害的预见性低,自救能力差。我们提醒家长们,一定要时刻关注孩子的人身安全。

防溺水:水塘、小河是孩子野泳、发生溺水危险系数最高的地方,家长要监督孩子不要私自去这些地方。

防窒息:车内密闭狭小的空间容易造成儿童缺氧,严重情况下可能导致窒息。

防被卡:螺丝帽、门缝都容易卡住手指。家长应对孩子做好安全教育,让孩子意识到胡乱把头、手伸入缝隙的危害。戒指、螺丝等物也有误吞危险。

禁烟火:教育儿童不玩火,家中打火机和火柴应放到儿童触碰不到的地方。如发现火情,及时拨打119报警。

网友评论(手机截图)。